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Для того щоб подолати наші сьогоднішні  

економічні, екологічні та соціальні проблеми, 

нам необхідно змінити спосіб мислення,  

а відтак — і свої підходи до навчання. 

Ф. Фестер 

 

Економічна освіта є величиною досить динамічною, вона перебуває в 

постійному розвитку та потребує постійного оновлення. Цьому сприяють 

стрімкий розвиток науки, техніки та інформаційних технологій, постійний 

ріст запитів з боку суспільства в цілому і роботодавців зокрема. Суттєвий 

вплив на освітню галузь чинять і глобальні проблеми людства. Так уже 

другий рік міцність української освіти випробовує пандемія COVID-19, яка 

зумовила необхідність швидкої організації навчальної діяльності у 

дистанційному режимі. За цим стояв активний пошук додаткових фінансових 

ресурсів та нових технологій для діджиталізації освітнього процесу, 

підвищення інформаційної культури викладачів та студентів, впровадження 

нових форм та методів подання навчального матеріалу, налагодження 

зворотного зв’язку між учасниками освітнього процесу. 

Сьогодні економічна освіта торкається не лише суто економічної 

сторони людської життєдіяльності, але й обов’язково включає моральні, 

етичні, екологічні, психологічні аспекти, які так чи інакше пов’язані з 

економікою.  

Підготовка конкурентоспроможних, висококваліфікованих, мобільних 

фахівців є основною метою діяльності закладів фахової передвищої освіти, 

що здійснюють підготовку фахових молодших бакалаврів зі спеціальностей 

економічного профілю. Досягти поставленої мети можна лише завдяки 

широкому використанню різноманітних інноваційних методів і технологій 



навчання та їх гармонійному  поєднанню з традиційними формами та 

методами роботи. Пошуки можливостей такого органічного поєднання та 

взаємоузгодження традиційних та інноваційних методів при викладанні 

економічних дисциплін, їх інтенсифікація та активізація забезпечує всебічне 

формування необхідних якостей майбутнього фахівця.  

В світлі проблеми, що розглядається,  посилюється дидактична роль 

процесу навчання. Процес викладання економічних дисциплін в закладах 

освіти має визначатися не обсягом, а змістом викладеного матеріалу, наукова 

складова змісту навчальної  дисципліни має ґрунтуватися на  досягненнях 

світової та вітчизняної економічної науки та підкріплюватися нормативно-

правовою базою; засвоєння знань повинне бути не механічним, а цілком 

свідомим.  

Такого результату можна досягти систематичним, доступним і наочним 

навчанням, яке активно й свідомо сприймається, конкретизує думку 

студентів і спрямовує її на розуміння питань функціонування 

господарюючих суб’єктів в умовах ринку, фінансово-господарської 

діяльності підприємства, особливостей економічної політики держави, тощо. 

Викладачам економічних дисциплін важливо розкривати історичний аспект 

розвитку науки, характеризувати наукові здобутки  та перспективи розвитку 

даної сфери під час відображення кращого досвіду роботи українських 

підприємств.  

Провівши аналіз праць класиків педагогіки  Беспалька В.П., Давидова 

В.В., Коменського Я.А., Ушинського К.Д. та інших дослідників вважаємо, що 

викладання економічних дисциплін в закладах фахової передвищої освіти 

слід здійснювати з використанням ряду педагогічних принципів, що 

становлять цілісну систему професійної підготовки фахівців економічного 

профілю.  

Принцип зв'язку теорії з практикою. Даний принцип  реалізується, 

коли в ході «читання» лекції викладач підкріплює теоретичний матеріал 

прикладами з власного досвіду роботи в умовах виробництва, наводить 



статистичні дані щодо розвитку галузі чи окремого регіону, аналізує 

діяльність підприємств різних галузей народного господарства, тощо. 

Розробляючи навчальні матеріали для проведення практичних занять 

(методичні вказівки, умови ситуаційних завдань, завдання для самостійного 

розв’язку)  з таких дисциплін як економічний аналіз, статистика, фінансовий 

облік, податкова система слід використовувати копії первинних та зведених 

документів, форм фінансової та статистичної звітності діючих підприємств. 

При викладанні казначейської справи таким дидактичним матеріалом стане 

звітність бюджетних організацій та установ. 

Найкращою демонстрацією принципу зв’язку теорії з практикою є 

проведення науково-практичних студентських конференцій з обговорення 

актуальних проблем розвитку економіки України та світу, написання 

курсових робіт з фахових економічних дисциплін, підготовка щоденників-

звітів за результатами проходження навчальних та виробничих практик. 

Систематичність і послідовність у навчанні. Суть цього принципу 

полягає в доцільності використання в закладі освіти відповідної системи і 

послідовності вивчення економічних дисциплін з дотриманням 

міждисциплінарних зв’язків. 

У процесі навчання студенти набувають знань, умінь і навичок у 

логічній послідовності їх викладання. Роль викладача полягає в тому, щоб  з 

наявних нормативно-правових, науково-теоретичних та практичних джерел 

інформації відібрати матеріал, який необхідний  для викладання відповідної 

економічної дисципліни з урахуванням особистісних характеристик 

студентів: віку, курсу, рівня розвитку, форми  навчання, тощо. Такий 

матеріал є структурою навчальної дисципліни, реалізується в тематичному 

плані робочої навчальної програми та навчально - методичному комплексі 

кожної дисципліни. Відповідно до принципів систематичності та 

послідовності, викладачі визначають конкретний зміст кожного заняття, 

завдання для самостійної, індивідуальної, науково-дослідної роботи, а також 

рекомендовані інформаційні джерела. 



Послідовність навчання при викладанні економічних дисциплін 

забезпечується і в тому випадку, коли одному і тому ж викладачеві 

доручається ведення теоретичного курсу, практичних занять, організація 

навчальної практики та керівництво курсовою роботою з однієї фахової 

дисципліни. Це сприятиме посиленню у викладача почуття відповідальності 

за якість навчання і засвоєння студентами навчального матеріалу. 

Дотримання принципу систематичності та послідовності передбачає, 

що вимоги до якості навчання  висуваються як  до викладача, що організовує 

навчання з дисципліни, так і  до студентів, які вивчають цю дисципліну. При 

цьому останні зобов’язані працювати систематично, переходити до вивчення 

нового матеріалу лише після засвоєння попереднього. 

Принцип професійної орієнтації передбачає забезпечення 

відповідності змісту викладання навчальних дисциплін та підготовки 

фахівців економічного  профілю потребам народного господарства.  

Успіх соціально-економічного розвитку держави визначається рівнем 

професійної освітньої підготовки, раціональним розміщенням кадрового 

потенціалу та його кваліфікацією. Сьогодні як ніколи є актуальною 

безпосередня участь науковців у виробництві, а провідних спеціалістів-

практиків в освітньому процесі. Професійна орієнтація, яка починається до 

вступу в навчальний заклад, триватиме усе життя. Людина  XXI  століття 

повинна не лише діяти, але й мислити по-новому, а рівень її теоретичних 

знань та практичних навичок має постійно оновлюватися. «Навчання 

протягом усього життя» - теза, яка надиктована вимогами сьогодення. 

Принцип доступності і унаочнення. Ці принципи поєднані не 

випадково. Доступний виклад спеціальних економічних дисциплін, напряму 

пов'язаний із використанням на заняттях різноманітного демонстраційного 

матеріалу: таблиць, схеми, діаграм, фото-та відеоматеріалів; альбомів зі 

зразками форм первинних документів і облікових реєстрів; підручників і 

навчальних посібників, тощо. При викладанні економічних дисциплін 

актуальною є демонстрація та застосування на практичних заняттях і 



навчальних практиках спеціалізованих програмних продуктів для ведення 

бухгалтерського обліку та складання звітності (наприклад, M.E.D.Doc, UA-

БЮДЖЕТ, FlyDос та інших). 

Сьогодні жодного заняття не можна уявити без його супроводження 

мультимедійною презентацією, проте робота з дошкою, використання 

роздаткового матеріалу в паперовій формі  завжди лишаються на часі. 

В процесі практичної реалізації принципу доступності та унаочнення 

при викладанні економічних дисциплін дуже важливо завдання «Потрібно 

знати», поставлене перед студентами, підкріпити емоційним – «Хочу знати!». 

Продумуючи вид та форму унаочнення заняття, викладач сам переживатиме 

емоційний підйом, прагнучи передати те, що важко уявити в образах, та 

прагнучи доступно подати навчальний матеріал, мотивувати студентів до 

вивчення навчальної дисципліни, показати значимість обраної спеціальності,  

та, головне, сформувати професійні знання, вміння і навички. 

Поглибленню знань студентів сприяють екскурсії на підприємства, 

страхові організації,  фінансово-кредитні установи,  великі торгівельні 

комплекси, проведення практичних занять на виробництві. В умовах 

карантину широке використання отримали віртуальні екскурсії та тури на 

господарюючі суб’єкти, онлайн-зустрічі з провідними спеціалістами галузі, 

зокрема випускниками навчального закладу, що працюють за обраним 

фахом. 

Реалізація принципу доступності для підвищення ефективності 

викладання економічних дисциплін  залежить також  від рівня  знання самим 

викладачем змісту навчальної дисципліни. Особливо гостро стоїть дана  

проблема при багатопредметності, коли один і той же викладач читає 4-5 

дисциплін, або коли приходить на викладацьку роботу молодий спеціаліст, 

який не має необхідної кількості знань з педагогіки і психології. Досить 

дієвим механізмом для подолання останньої проблеми є функціонування в 

закладі фахової передвищої освіти Школи професійної адаптації молодих та 



малодосвідчених спеціалістів, яка допомагає своїм учням-викладачам 

швидко подолати прогалини у знаннях. 

Доступний виклад навчального матеріалу передбачає тісний контакт 

викладача з аудиторією. Викладач повинен вміти «бачити», відчувати, як 

студенти сприймають матеріал. Для цього встановлюється зворотний зв'язок 

зі студентами під час усного та письмового опитування, за допомогою 

програмового контролю знань, в ході проведення семінарських занять, 

пояснень на практичних заняттях, поточного контролю сприймання 

навчального матеріалу на лекціях.  

Принцип усвідомленого підходу і активності  в навчанні полягає в 

організації усвідомленого сприймання студентами навчального матеріалу і 

забезпечення навчальної діяльності студентів на основі їх активної і творчої 

праці. 

Важливу роль в інтенсифікації цього принципу при викладанні 

економічних дисциплін відіграють активні методи і технології навчання 

(проведення ділових ігор, конкурсів на краще знання навчальної дисципліни, 

конкурсів «Кращий за професією», тренінгів, майстер-класів, тощо).  

Принцип індивідуального підходу до студентів. В умовах 

колективного навчання важливу роль відіграє врахування індивідуальних 

особливостей студентів під час організації аудиторної та позааудиторної 

роботи. Дуже важливо, щоб викладач на перших заняттях провів діагностику 

вхідних знань студентів, оцінив рівень їх готовності до сприйняття нового 

матеріалу та коло майбутніх професійних інтересів. 

Протягом семестру, в якому вивчається навчальна дисципліна, 

викладач  може розробити та запропонувати студентам індивідуальні 

різнорівневі завдання з урахуванням здібностей студентів та рівня їх 

успішності. В процесі контролю за виконанням таких завдань, викладач має 

відмічати успіхи кожного студента, створюючи умови для самоствердження і 

підтримуючи віру дитини у власні сили.  



Індивідуалізація системи навчання при викладанні економічних 

дисциплін  в закладах фахової передвищої освіти вдало спрацьовує під час 

організації гурткової роботи. Предметні гуртки об’єднують студентів у групи 

за інтересами, дають можливість реалізувати творчі, нетрадиційні підходи до 

вивчення навчального матеріалу, поглибити свої знань та вміння з 

орієнтацією на розширення можливостей подальшого працевлаштування. 

Слід відмітити, що важливу роль в організації гурткової роботи відіграє те, 

наскільки вміло на початковому етапі викладач спрацює в ролі ментора, чи 

вдасться йому «запалити» студента до творчої, науково-пошукової 

діяльності. 

Принцип стійкості засвоєння знань впливає на більш глибоке і 

надійне оволодіння знаннями, професійними вміннями і навиками. 

Викладач повинен дозувати обсяг подання навчального матеріалу 

залежно від поставленої мети - ознайомлення чи засвоєння, адже збільшення 

обсягу поданої інформації значно знижує обсяг її рефлексії. Викладач має 

постійно переводити свою діяльність від контролю за відтворенням 

пройденого матеріалу, до подачі нового, з обов’язковим аналізом  рівня його 

розуміння і засвоєння. 

Принцип толерантності. Достатньо новий принцип в педагогіці, 

який має бути врахований при викладанні усіх навчальних дисциплін, в тому 

числі і економічних. Кожен викладач  має стати фундатором реалізації 

освітнього процесі в атмосфері доброзичливості, терпимості до 

представників різних конфесій, національностей, соціальних прошарків, 

рівнів освіти. Кожне заняття має бути спрямоване на реалізацію виховної 

функції процесу навчання: розвиток комунікативних здібностей, підвищення 

рівня самооцінки, стресостійкості, протистояння булінгу, укріплення 

морально-етичних норм і правил поведінки. 

Отже, використання цих та інших принципів в системі викладання 

економічних дисциплін та підготовки студентів економічних спеціальностей 

в закладах фахової передвищої освіти дасть можливість розвинути у 



майбутніх фахівців цілу низку професійних якостей: здатності приймати 

самостійні рішення, здатності до навчання впродовж життя, системного 

мислення, толерантності, самостійності та ініціативності, готовності до 

гнучкості та змін, медійної грамотності, комерційної і ділової орієнтації, 

уміння працювати з інформацією та ряду інших. 

 


